

新华社北京4月2日电 4月1日，国家主席习近平致电巴基斯坦总统阿尔维，就阿尔维感染新冠病毒致以慰问，祝他早日康复。

习近平强调，中国和巴基斯坦是全天候战略合作伙伴。中国政府和人民将始终同巴基斯坦政府和人民坚定站在了一起，并肩战胜疫情。我高

度重视中巴关系发展，愿同阿尔维总统一道努力，推动构建更加紧密的中巴命运共同体，造福两国和两国人民。

2021年4月3日 星期六  
农历辛丑年二月廿二 明日 清明



今天多云到阴，傍晚前后转阴有短时小雨 温度:最低16℃ 最高20℃ 西北风4-5级 明天多云到阴 温度:最低12℃ 最高17℃ 偏北风4-5级阵风6级  
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第26823号 今日4版

### 在党史学习教育动员大会上 习近平讲话单行本出版

新华社北京4月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在党史学习教育动员大会上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

## 习近平:美丽中国建设离不开每一个人的努力

# 倡导人人爱绿植绿护绿的文明风尚 共建人与自然和谐共生的美丽家园

参加首都义务植树活动 李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山参加

### 下大气力推动绿色发展

生态文明建设是新时代中国特色社会主义的一个重要特征。加强生态文明建设，是贯彻新发展理念、推动经济社会高质量发展的必然要求，也是人民群众追求高品质生活的共识和呼声。中华民族历来讲求人与自然和谐发展，中华文明积累了丰富的生态文明思想。新发展阶段对生态文明建设提出了更高要求，必须下大气力推动绿色发展，努力引领世界发展潮流。我们要牢固树立绿水青山就是金山银山理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，增加森林面积、提高森林质量，提升生态系统碳汇增量，为实现我国碳达峰碳中和目标、维护全球生态安全作出更大贡献。

新华社北京4月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2日上午在参加首都义务植树活动时强调，每年这个时候，我们一起参加义务植树，就是要倡导人人爱绿植绿护绿的文明风尚，让大家都树立起植树造林、绿化祖国的责任意识，形成全社会的自觉行动，共同建设人与自然和谐共生的美丽家园。

春风拂绿，万象更新。上午10时30分许，党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等集体乘车，来到位于北京市朝阳区温榆河的植树点，同首都群众一起参加义务植树活动。

这是一片面积约320亩的开阔地，原有多家砂石料厂、废品回收站等。

▼ 下转第三版



右图:习近平同大家一起植树。  
新华社记者 黄敬文摄

## 李强龚正会见侯建国一行，中科院与市政府在沪签署全面深化战略合作协议

# 深化院市合作 勇当科技和产业创新开路先锋

加快布局一批大科学设施，发起一批国际大科学计划，打造更多“硬科技”成果

本报讯 中国科学院与上海市人民政府昨天在沪签署全面深化战略合作协议。市委书记李强，市委副书记、市长龚正会见了中国科学院院长侯建国一行。

李强对中科院大力支持和深度参与上海科创中心建设表示感谢。他说，当前，上海具有全球影响力的科技创新中心建设已从形

成基本框架体系进入加快提升科技创新策源功能的新阶段。我们正在深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，把提升创新策源能力、提供高水平科技供给作为重中之重，努力在基础科技领域作出大的创新，在关键核心技术领域取得大的突破，更好服务科技自立自强、构建新发展格局。长期以来，上海

与中科院合作紧密，期待以此次签约为契机，进一步深化院市合作，发挥各自优势，加强战略对接，协力构筑区域创新共同体，加快布局一批大科学设施，发起一批国际大科学计划，打造更多“硬科技”成果，引育更多高端人才，形成更多改革经验，勇当科技

和产业创新的路路先锋。上海将全力营造良好创新生态，为中科院与在沪院所、高校、企业加强产学研深度合作，打造更多新型研发机构、孵化更多高新技术企业创造更好条件、提供更好服务。

侯建国感谢上海市委、市政府长期以来对中科院工作和在沪单位发展给予的大力支持与帮助。

▼ 下转第三版

## 全力为老年人创造更高品质生活

于绍良出席市老龄委全体(扩大)会议

本报讯 市老龄工作委员会全体(扩大)会议昨天召开。市委副书记于绍良在会上强调，要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，充分认识做好老龄工作的重大意义，进一步增强责任感、使命感，牢固树立积极老龄观，深入推进健康老龄化，全力为老年人创造更高品质的生活。

▼ 下转第三版

深入学习领会总书记重要指示精神，扎实深入开展党史学习教育

# 学史明理 学史增信 学史崇德 学史力行

李强主持市委常委会会议，全力抓好中央依法治国办督察反馈意见整改落实

要深入贯彻落实全国扫黑除恶专项斗争总结表彰大会精神，结合上海实际，扎实推进常态化开展扫黑除恶专项斗争各项工作

要按照党中央、国务院部署要求，增强推进新冠病毒疫苗接种工作的思想自觉和行动自觉，周密组织实施，确保规范安全，做好全过程、各环节精细化管理

本报讯 市委常委会昨天下午举行会议，传达学习习近平总书记近期关于党史学习教育重要指示精神、全国扫黑除恶专项斗争总结表彰大会精神、全国新冠病毒疫苗接种工作电视电话会议精神，研究中央依法治国办关于党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责及法治政府建设督察反馈意见整改工作。市委书记李强主持会议并讲话。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，扎实开展党史学习教育，深刻领悟坚持中国共产党领导的历史必然性，深刻领悟马克思主义及其中国化创新理论的真理性，深刻领悟中国特色社会主义道路的正确性，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

会议指出，要深入贯彻落实全国扫黑除恶专项斗争总结表彰大会精神，结合上海实际，扎实推进常态化开展扫黑除恶专项斗争各项工作。要认真总结经验，坚持问题导向，进一步健全扫黑除恶专项斗争长效机制，压实各地区、各部门责任，持续提高扫黑除恶专项斗争法治化规范化专业化水平，确保扫黑除恶专项斗争不断取得实效，建设更高水平的平安上海。

▼ 下转第二版

## 100 奋斗百年路 启航新征程 · 学党史 悟思想 办实事 开新局

# 龙华烈士陵园功能拓展后将迎首个清明节，连日来逾6万市民前往献花祭扫 祭奠缅怀英烈，我们激扬为祖国奋斗拼搏的力量

### 缅怀革命英烈 传承红色基因

■本报记者 顾一琼

龙华烈士陵园内，有一条长160多米的“初心大道”，这头是镌刻有英烈名字的龙华墙，向另一头望去，远处就是滨江最现代的建筑地标“AI大厦”——唯有不变的信仰，才能连接着过去、现在与未来。

陵园内还有多处活动场馆，一场由青年学生参演的沉浸式情景剧被火热预约。当代青年与近百名前牺牲于龙华的17位烈士进行了一场“跨越时空的对话”——交互碰撞出的正是经由历史沉淀而出的家国情怀和勇气力量。

今天我们祭奠缅怀英烈，也唤醒了内心为国为民去奋斗去拼搏的激昂。

浙沥春雨中，走进龙华烈士陵园，庄严肃穆感油然而生。连日来，大批单位、学校、社区纷纷组织群众，来此祭扫缅怀英烈。自3月22日起至4月1日，团队预约达267批，入园参观人数64394人，广场仪式区共举行广场主题活动和祭扫仪式216场次，礼兵仪式服务132场次，开展情景党课30余场。

去年底，龙华革命烈士纪念馆整体连通及功能拓展项目竣工，大大提升了龙华烈士陵园的整体性和瞻仰的庄严性，也展现了上海这座人民城市对革命英烈的崇敬和缅怀。

右图:昨天，徐汇区文明办组织青少年开展“龙华魂”传承建党百年红色基因“清明祭英烈”活动。

本报记者 赵立荣摄



### 中共一大会址

## 时隔近5个月 门牌重新“披挂”上墙

历经高标准的保护性修缮，中共一大会址和博文女校这两幢历史建筑重展新颜

这场“考古式”修缮，最难的莫过于在老工艺和新技术间找寻平衡，在修旧如故、保留原貌的同时，满足当下现实的功能需求

▶ 刊第三版